Ta Oepata mpoépyoviar kat aviAnbnkav amo tnv
matopua G Tpanefag Oeudtwv  AwPabuiopévng
Avokohiag mov  avamtvxOnke (MIS5070818-Tpdmela
Oepdtwv  AaPaOuiopévng  Avokoliag  yia
AevtepoPdOuia Exmaidevon, Tevikd Avkelo-EITAA) kal
elvat dadikTvakd o010 OKTVAKO TOTO Tov IvoTtitovTOUL
Exnawdevtikng IloAtikng (LE.IL) otn Oevbuvon (http://
iep.edu.gr/el/trapeza-thematon-arxiki-selida)
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OEMA 4
Alvetat opBoywvio Tpiywvo ABT (A = 90°) pe BA Suxotopo kat AK 0pog, mou tépvovtat oo E.

H k&Betn amnod to E otnv AB tépvel Ti¢ AB kat Bl ota H kat Z avtiotolxa.

a) Na anobeifete otL:

i. toTpiywva EHA katl EKZ eival ioa. (Movabdec 6)
ii. 7O Tplywvo BKH eival .cookeAEc. (Movadec 6)
iii. nBA eivalL kdBetn otnv AZ. (Movadecg 7)

B) Av erumA€ov to opBoywvio Tpiywvo ABT gival kal loookeAEg, va anodeifete otL n E eival

Siyotdpoc tne ywviag I, (Movadeg 6)

B
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AYZH
a) i)

Ta opBoywvia Tpiywva EHA kal EKZ éxouv:
e HEA =KEZ, wc katakopudiv
e EH=EK (1), 616TL 10 E elval onpeio ¢ Sixotopou AA Kal LOATEXEL ATIO TIG TIAEU PEC TNG
ywviag B.
Apa ta tpiywva EHA kal EKZ eival ioa ylati wg opBoywvia €xouv pla KABetn mMAgUpd KalL TV
TIPOOKEIPEVN o€ auTA ofela ywvieg loeg pia mpog pia.

if)

Ta opBoywvia tpiywva BEH kat BEK £xouv:
e EH =EK (oxéon (1) tou at) epwtApatoc)

e BE kol mAeupa



Apa ta tpiywva BEH kat BEK gival ica yiati w¢ opBoywvia £xouv TNV UTIOTEIVOUOCA KAL HLO
KAOetn MAEUPA avrioTtolxa ioeg pia mpog pia, onodte Ba €xouv Kal T AAAEC AVTIOTOLYES
kaBeteg mMAeupEC Toug loeg, dnhadn BH = BK. Emopévwg Tto tpiywvo BKH eival toookeAéc.

i)

Oépvoupe to TuApa AZ kot €otw O To onpeio TopNg TN dixotopou BA kal tou AZ.
Yto tpiywvo ABZ to onpeio E eival to onpeio topAs twv vpwv tou AK, ZH dpa eival
opBokevtpo tou TpLywvou. Onote kat to BO eival uoc adol Siépxetal anod 1o E. Apa n BA

elval kaBetn otnv AZ.

B)

Av 1o tpiywvo ABI eival opBoywvio kal toookeAég, to AK eival Uog kal dixotdpog. Ito
Tpiywvo ABT 1o E ival onueio Topnig twy Sixotopwy AK kat BA. H TE 8iEpxetal amno to E apa

glvat Styotdpoc Tne ywviag I
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GEMA 4

Alvetal LloomAeupo tpiywvo ABI kal ta udn tou BK kat A, Ta onoia tépvovtal oto |.
Av M kat N eival ta péoa twv IB kat Il avtiotolya, va anodeifete otL:

a) To Al mpoekTeLlVOUEVO SLEPXETAL QTIO TO , HECO TNG MAEUPAC BT, (Movadec 10)

B) To tetpanieupo MAKN gival opBoywvio mapaAAnAoypappo. (Movabec 15)

A
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AYZH

B r
Emeldny oto onpeio | tépvovtal ta uyPn BK kat Al Tou tpywvou ABI, to | eival to
opBokevtpo Tou Tplywvou omote to Al Ba Bploketal oto dopéa tou 3° UPoug Kal
eNeLdN to Tpiywvo eival LodmAeupo, kaBe LPog eival Kal SIAPECOS, Apa N TTPOEKTACN
tou Al Ba Sixotopel tnv mAsupa Br.

B)

B r

Y10 Tpiywvo ABI ta A, K eival ta péoa twv AB kat AT onote AK//=§ (1).

Y10 Tpiywvo 1Bl ta M, N eival ta péoa twv IB kat IT onote I\/IN//=§ (2).

Ano T oxéoelg (1) kau (2) éxoupe o6t AK=//MN, dpa to MAKN eival
napaAAnAoypappo.

Y10 Tpiywvo ABI to euBlypappo tpuApa AM evwvel Ta peéoa twv mAeupwv AB kat Bl
onote AM//AL.

To Al Bpioketal oto dpopéa tou 3° UPoug a) dpa AILBI kal emeldf Br//AK amné t
oxéon (1), 8a eivat Al LAK. Apa to tuipa AM Ba eivat kaBeto oto tuipa AK. Emopévwg
MAK = 90° ondte to napoAAnhoypappo MAKN eivat opBoywvio yiati €xet 1 ywvia
opBA.
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OEMA 4
Alvovral ofuywvio tpilywvo ABT, BE ,[Z, ta YN and tic kopudég B, I avtiotowa kat H
T0 0pBdKeVTPO ToU Tplywvou. Entlong Sivovrat ta M, N, K, A péoa twv evBuypAppwY
TUNpdTwy AB, AT, TH, BH avtictoa.

a) Na amobeifete ot

i.  MN=AK (Movabeg 6)
ii. NK=M/\=A2—I_| (Movabeg 6)
iii. TotetpdmAeupo MNKA eival opBoywvio. (Movddeg 6)

B) Av to O eival to péoo tne Br, va amodeifete dtt to MOK =90°. (Movébec 7)
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a) i. To MN evwvel ta péoa Twy mAsupwv AB kat Al oto tpiywvo ABI, apa MN // Bl
BI'
(1) kot MN =?(2)
To KA evwvel Ta péoa twv mAsupwv HB kat HI oto tpiywvo HBT, apa KA // Bl (3) kat
BI'
KA = Y (4)

Ané (2), (4) npoktntel: MN = KA.

ii. To NK evwvel ta péoa twv mAeupwy Al kat HF oto tpiywvo AHT, apa NK // AH (5)
AH
kot NK =—(6).
2
To MA evwvel Ta péoa twv mAeupwy AB kat BH oto tpiywvo AHB, dpa MA // AH kat

AH
MA:TU)'

, s , AH
Ané (6), (7) npokUntel 6ti: NK = MA = -

iii. Ano tic (1), (3) éxoupe MN // KA. Eniong MN = KA dpa to tetpanieupo MNKA €xel
600 anévavil MAEUPEG ToU L0eC kaL mapdAAnAec, ondte eival mapaAAnAdypappo.
Eneldn to H eival opBokevtpo tou tplywvou ABT, eivat AH L BT (8).

Ereldry MN // Bl (9) kat MA // AH (10), and (8), (9) kat (10) eivat MN _L MA.

Apa to mapaAAnAoypappo MNKA €xel pia opBry ywvia koL ocuvenwg eivat
opBoywvlo.

B) To KO evwvel ta péoa twv nAeupwv HI kat Bl oto tpiywvo HBI, dpa KO // BH.

To MO evwvel Ta péoa twv nAsupwv AB kat Bl oto tpiywvo ABP, apa MO // AT.
Opwc BH L AT dpa kot KOLMO, 8nhadh MOK = 90°.
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OEMA 4

Atvetal opBoywvio ABIA pe kévtpo O kal Al = 2Bl Ztnv mpoéktacon Tng MAEUPAc AA,
Tpog to A, maipvoupe onpeio E wote AA = AE.

Na amnobeifete otL:

a) To tetpanAeupo AEBT gival mapaAAnAoypappo. (Movadec 8)
B) To tpiywvo EBA eival .oomAsupo. (Movadec 9)
y) Av nj EO tépvel tnv mAeupd AB oto onpeio Z, va anodeifete dtL AZLEB. (Movadeg 8)

E
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o) Eme1dn AE = AA = Bl kat AA // BT, npokUmtel 6tL AE = // BI.

Apa 1o teTpanieupo AEBT eival mapaAAnAdoypappo.
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B) Eival: Al = 2Bl < BA=2AA < BA=AE
Apa To Tpiywvo BAE eivat .oookehéc kat adol EAB = 60°, eivatl LoOmAEUpo.
v) Ta EO kat BA eival uin oto 1oomAeupo tpiywvo EAB, ondte 1o onueio TOUNE TOUG

Z eival 1o opBbKeVTPO TOU TPLYWwVOU Kal n AZ eival To tpito v og Tou.

AnAadn, AZ L EB.
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